

第10課 親近上帝，抗拒魔鬼

經 文 雅各書4：1～10

教學目標 教導學生明白抗拒魔鬼，魔鬼就會逃避；親近上帝，上帝就親近我們；勸勉學生在生活中謙卑地親近上帝。

教學流程（90分鐘）

合班
（40分鐘）

1. 禱告
2. 詩歌：〈無行歹人道路〉（台語），見教師本178頁
〈不從惡人詭計〉（華語），見教師本179頁
詩歌錄音均收錄於《主日學詩歌輯XII》
3. 信息：親近上帝，抗拒魔鬼
4. 金句：「你們要順服上帝。要抵抗魔鬼，魔鬼就會逃避。」
（雅各書4：7·現代中文譯本2019版）
「恁著順服上帝，反抗魔鬼，魔鬼就會逃走離開恁。」
（雅各書4：7·現代台語譯本漢羅版）
金句遊戲見教師本121頁。
5. 奉獻
6. 報告

分班
（40分鐘）

	各級活動	教具預備
幼兒級	單元一與單元二合併：親近上帝	剪刀、色筆、黏膠
初小級	單元一與單元二合併： 親近上帝還是魔鬼？	剪刀、美工刀、色筆、黏膠
中小級	單元一信息複習：上帝的通關密語 單元二生活實踐：分辨的智慧	聖經、筆
高小級	單元一與單元二合併：保守心門	聖經、剪刀、筆、黏膠

合班
祝禱

給予學生鼓勵，提醒下週注意事項，為學生禱告。（10分鐘）

教學前的預備

1. 研讀本課經文。
2. 細讀研經。
3. 消化信息，注意本課教學目標。
4. 確認教具。
5. 老師在進行單元一之前，建議先複習本課信息，再跟學生解釋本單元內容，帶領學生進行課程。

經文研究

雅各書

簡介：

雅各書的收信對象是「散居在全世界的上帝的子民」，作者強調行為與信心在基督信仰上是同等重要，避免信徒對於加拉太書2：16「然而，我們知道……我們也信了基督耶穌，為要因信基督而得以跟上帝有合宜的關係，不是靠遵行法律。因為沒有人能夠靠遵行法律而得以跟上帝有合宜的關係」產生誤解，雅各指出信心必須以行為來證明，而行為包括生活中的每一層面。此外，作者從基督徒的立場談論貧富、試探、善行、偏見、信心、行為、言語、智慧、爭論、驕傲與謙虛、論斷人、自誇、忍耐、禱告等不同主題。

4：1 你們當中的衝突爭吵是哪裡來的呢？是從你們當中爭戰著的慾望來的！

「慾望」：若是對照羅馬書7：5～25以及彼得前書2：11～12兩處經文，這裡提到的慾望是指著軟弱的本性而說的，例如：肉體的情慾等，這些罪惡的本性常與靈魂拉扯。

4：2 你們要抓要取，得不到就殺人；你們嫉妒貪婪，得不到手就爭就鬥。你們得不到所要的，是因為你們沒有向上帝求。

雅各指出信徒間的紛爭來自內心對世界的慾望，也就是信徒的內心有私慾與良知的鬥爭，而這些嫉妒與紛爭就是缺乏智慧的表現。（參雅各書3：14～16）

4：3～4 你們求仍然得不到，是因為你們的動機不好；你們所求的不過是要揮霍享樂罷了！你們這班不忠不信的人哪，難道不曉得跟世界做朋友就是敵對上帝嗎？誰要跟世界做朋友，誰就是上帝的敵人！



「不忠不信」：原文直譯翻成「淫亂的人」。在舊約中，先知常以婚姻比喻上帝與以色列人的關係，破壞這個關係的人就是對上帝不忠不信，好像行淫的人一樣。

「世界」：聖經中「世界」一詞並沒有一致的觀念，有時指地（參耶利米書25：26）或宇宙（參使徒行傳17：24），有時指人類（參羅馬書1：8；哥林多前書1：21），有時指這個將要過去的世界或有罪的世代（參羅馬書12：2；哥林多前書7：31）。在此是指不忠不信、隨從慾望生活的人（參約翰福音1：10）。

4：5 聖經上說：「上帝安置在我們裡面的靈有強烈的慾望。」你們以為這話沒有意思嗎？

「上帝安置在我們裡面的靈有強烈的慾望」：也可翻譯成「上帝強烈地戀慕他安置在我們裡面的靈」或「上帝安置在我們裡面的（聖）靈強烈地戀慕我們」。我們並不清楚這句話引用自哪一處聖經節，很可能是猶太教的經典或未被收入新約聖經的一些書卷；但是可以看出經文要表達的是上帝用自己特別的方式愛人（參出埃及記20：5；申命記4：24；撒迦利亞書8：2；哥林多後書11：2）。總言之，上帝的靈希望與人有親密的關係，因此上帝不會容忍人既忠於他，又忠於世界。

4：6 然而，上帝所賜的恩典更為豐富，正如聖經所說：「上帝敵對驕傲的人，賜恩典給謙卑的人。」

「聖經所說」：可能指箴言3：34「他輕看狂傲的人，恩待謙卑的人」。

「謙卑」：聖經強調的美德，耶穌正是具有謙卑溫柔心腸的人。上帝喜悅謙卑的人，他要使自高自大的人降為卑微，而使卑微的人升高（參路加福音14：11）。

4：7 所以，你們要順服上帝。要抵抗魔鬼，魔鬼就會逃避。

「魔鬼」：指邪惡的化身。新約有時候稱魔鬼為「撒但」、世界的王（參約翰福音12：31）、空中掌權者的首領（參以弗所書2：2）。撒但魔鬼的能力與權勢都不及上帝，因此基督徒可以倚靠上帝抵擋魔鬼（參路加福音10：17～18；啟示錄12：7～12）。

4：8 你們親近上帝，上帝就親近你們。有罪的人哪，要潔淨你們的手！偽善的人哪，要潔淨你們的心！

「偽善的人」：指心性不定，或是三心兩意之人。在雅各書1：7～8中談到三心兩意的人，指對上帝的不忠誠，同時獻身於善與惡、上帝與世界的人；這是信心與行為不一致的情況。

4：9 你們要悲傷，哀慟，哭泣；要把歡笑變為哀哭，喜樂變為悲愁。

「你們要悲傷，哀慟，哭泣」：表示真誠的悔改，也包括痛悔的表現。

4：10 要在主面前謙卑，他就提升你們。

這一節經文呼應第六節，引用自箴言3：34「他輕看狂傲的人，恩待謙卑的人。」

「在主面前謙卑」：指承認自己靈性貧乏，所以迫切需要上主的幫助。對照耶穌在路加福音18：9~14所說的比喻，是謙卑最佳的例子。

「提升你們」：不是指社會地位的提升，而是被上主宣告為義人。如同路加福音18：14的經文：「我告訴你們，這兩個人回去的時候，在上帝眼中的義人是那個收稅的人，而不是那個法利賽人。因為上帝要把那自高的人降為卑微，卻高舉自甘卑微的人。」

✝ 信息：親近上帝，抗拒魔鬼

近朱者赤，近墨者黑

有一句成語「近朱者赤，近墨者黑。」有哪位同學知道這句話的意思呢？（讓學生自由回答）意思就是布匹染上紅色的顏料就變紅色，而染上黑色的顏料則變黑色。比喻我們若是接近好人會使我們變好，若是接近壞人便會學壞，由此可知外在環境對人的影響非常大。雖然也有出污泥而不染，濯清漣而不妖的情況（這句話形容蓮花從污泥裡生長出來，卻不沾染污濁；在清水裡洗滌過，但不顯得妖豔。用來比喻人不受惡劣低俗的環境影響，仍然潔身自愛，保有高尚品德），但這是少之又少的例子。「孟母三遷」的故事更能凸顯這句成語所指出環境的重要性！孟子小時候很貪玩，模仿性很強，（出示彩圖a）他家原先住在墳地附近，在耳濡目染之下，他常常模仿築墓或學別人哭拜的動作，孟子的母親認為這樣很不好，於是決定搬家。之後，他們搬到屠宰場附近，孟子便開始模仿別人殺豬、做生意，孟母覺得這樣的居住環境也不好，於是又搬家了。最後來到學堂旁邊，孟子跟以前一樣，看到什麼，就學什麼。不過這次他看見那些吟詩作對的讀書人與官員，就模仿他們行禮跪拜、揖讓進退的禮節。孟母覺得這才是孩子應該學習的，就不再搬家了。這就是歷史上有名的「孟母三遷」故事，後來孟子果然讀了很多詩書，也成了儒家重要的學者。

我們的生活是較親近上帝或敵對上帝？

以台灣社會來說，基督徒所佔的比例只有約百分之五，對於基督徒所處的環境中，非常不利我們去親近上帝，有時候也會使我們離開上帝或忽略上帝的存在。就像初代教會的基督徒，在當時社會中所佔的比例也是相當少數，與我們在台灣所面對的情況一樣。難怪今天的經文告誡信徒：「難道不曉得跟世界做朋友就是敵對上帝嗎？誰要跟世界做朋友，誰就是上帝的敵人！」



「世界」一詞在聖經裡並沒有一致的觀念，有時指地方或宇宙，有時指人類，有時指這個將要過去的世界或有罪的世代。在本課經文中，是指不忠不信、隨從慾望生活的人。因為隨從世界的人不相信上帝的存在，他們以自我為中心，跟隨自己心裡的慾望過生活，一切行為只為了滿足自己的需求。雅各書認為這些人是「不忠不信」的人，「不忠不信的人」原文直譯翻成「淫亂的人」，在舊約中，先知常以婚姻來比喻上帝與以色列人的關係，破壞這個關係的人就是對上帝不忠不信，好像行淫的人一樣。所以，今天我們若是被這些不忠不信之人的錯誤想法或是價值觀影響，激發我們心裡的慾望與罪惡，使我們對所擁有的覺得不滿足，想要擁有更多，或是以競爭、激烈等不好的手段來搶奪想要的事物、在世界中不斷地盲目追求，而忽略了敬畏上帝的心。例如：為了讓自己看起來很厲害、威風，而去嘲笑或欺負比我們弱勢的同學，來表現出自己很厲害或是值得被尊崇。因此，我們應當時常省察自己，我們的生活究竟是較親近上帝還是敵對上帝。

要順服上帝，抗拒魔鬼，魔鬼就會逃避

雅各書4：7說：「你們要順服上帝。要抵抗魔鬼，魔鬼就會逃避。」「魔鬼」指的是邪惡的化身，在新約中有時候稱魔鬼為「撒但」或是世界的王（參約翰福音12：31）、空中掌權者的首領，若按照聖經的說法，我們是活在魔鬼掌控的環境中。但是不用懼怕，因為聖經告訴我們，魔鬼的能力與權勢都不及上帝，基督徒能倚靠上帝抵擋魔鬼，更重要的是我們也要勇敢拒絕、抵擋這世界中邪惡的人、事、物，因為這些都是魔鬼的詭計，想要讓我們離開上帝。當我們勇敢拒絕、奮力抵抗時，魔鬼自然就會逃避，邪惡的事物就會遠離我們。例如：有朋友要我們一起去欺負別的同學，或是為了錢去賣毒品……諸如此類的惡行時，我們會不會勇敢的拒絕這些人與事情呢？若是我們順服聖經的教導，堅定立場，抗拒這些事物，相信幾次過後，這些人就會感到無趣，也不會再來找我們，我們也能避免這些不討上帝喜悅的行為。

在經文中也告訴我們要親近上帝，同時更要學習順服上帝。老師想和大家分享一個故事，有一位年輕人擁有一棟漂亮的房子，這棟房子有上、下兩層，每層各有五個房間。（出示彩圖b）有一天，年輕人聽見大門有輕輕的敲門聲，他一開門驚訝地發現原來是耶穌。耶穌詢問是否願意讓他入住，年輕人開心向耶穌表示會將最好的房間給他。那天晚上，年輕人聽到急促的敲門聲，把門打開後發現是魔鬼，當他想將門關起來時，一切都來不及了，魔鬼早就跑進他家，年輕人和魔鬼打鬥了一整晚，到了早上好不容易才把牠趕出去。年輕人心想：耶穌明明住在我家，他怎麼都不來幫我呢？於是他便詢問耶穌為何不來幫助他抵擋魔鬼，耶穌回答說，自己只是個客人，並沒有辦法幫忙他應門。年輕人突然意識到了問題，便提議和耶穌一人擁有一半的房間。

第二天晚上，又有人來敲門了。年輕人擔心又是魔鬼，於是他決定開個小門縫偷看。當他從小門縫看見真的是魔鬼時，就想趕快將門關起來，但因為魔鬼身型修長，輕易地就從門縫鑽進年輕人的家裡，到了早上，年輕人才又勉強把魔鬼推出去。他筋疲力盡的再次詢問耶穌為什麼不幫忙自己，耶穌說：即便自己有了一半的房間，但並不是房子真正的主人，於是向年輕人提議，將十間房間都給自己，換年輕人來住自己的家。年輕人接受了耶穌的提議，就將鑰匙交給耶穌。

第三天半夜，年輕人在睡夢中又聽到有人用力的在敲門，他哭喪著臉說：「魔鬼又來了！」當他感到無助時，聽到房子裡有腳步聲，他突然想起自己不再是房子的主人了。（出示彩圖c）打開房門他看見耶穌走下樓梯，並將門大大的敞開，年輕人躲在耶穌的身後，而敲門的魔鬼看見是耶穌站在門口時，便害怕地說：「對不起，我敲錯門了！」

我們親近上帝，上帝就親近我們

從這個故事中讓我們看見，當我們親近、順服上帝，也將自己生命的主權交給上帝時，上帝就會與我們同在，我們的生命就會充滿力量，也會受到上帝的保護。那麼，要如何「親近上帝」呢？親近上帝的意思就是謙卑的來到上帝面前敬拜他，並且願意按照聖經的教導來過生活。就如希伯來書10：22「我們應該用誠實的心和堅定的信心，用已經蒙潔淨、無虧的良心，和清水洗過的身體，來親近上帝。」簡言之，就是用謙卑、悔改的態度來到上帝面前，時常省察自己是否按照聖經的教導來生活。

其實，親近上帝很簡單，每天花個十到十五分鐘讀聖經、唱詩敬拜、禱告等。不要小看這十五分鐘的靈修習慣，這會成為我們領受上帝祝福與能力的管道。在這個短短的靈修時間裡，我們可以更清楚上帝的教導與心意，也會有足夠的智慧與勇氣抵擋世界的邪惡，或是消除我們內心無止盡的慾望，當我們願意來到上帝面前親近他時，我們也能體會使徒保羅所說的：「是的，一個人若知足，宗教的確可以使他富有。我們到這世界，沒有帶來什麼；我們又能從這世界帶走什麼呢？如果我們有得吃、有得穿，就該知足。那些想發財的人是掉在誘惑裡，被許多無知和有害的慾望抓住，終於沉沒毀滅了。貪財是萬惡的根源。有些人因貪慕錢財而背離了信仰，飽嘗痛苦，心靈破碎。」（提摩太前書六：6~10）